



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года
№ 54 (13861).
Воскресенье,
4
МАРТА
1973 года.
Цена 2 коп.

1973-й ударный, РЕШАЮЩИЙ ВСЕ РЕЗЕРВЫ — В ДЕЛО

● В ОБКОМЕ КПСС

ОПЫТ КОЛЛЕКТИВА «КУЗБАССРАДИО» — ВСЕМ!

Бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос об опыте организации социалистического соревнования по годовым и пятилетним личным планам-обязательствам на Беловском заводе «Кузбассрадио». Бюро отметило, что партия, профсоюзная организация и хозяйственные руководители завода проводят значительную организаторскую и массово-политическую работу по повышению трудовой активности трудящихся, умело используют социалистическое соревнование как эффективный метод развития творческой инициативы масс для решения конкретных задач производства, постоянно совершенствуют формы и методы его руководства.

В последние годы в коллективе широко развернулось соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение пятилетнего плана на основе годовых и пятилетних заданий по росту производительности труда, доведенных до каждого рабочего, что позволило более чем втрое повысить производительность труда, доведенных до каждого рабочего, что позволило более чем втрое повысить производительность труда, доведенных до каждого рабочего, что позволило более чем втрое повысить производительность труда...

Бюро обкома КПСС одобрило опыт коллектива Беловского завода «Кузбассрадио» по организации социалистического соревнования за перевыполнение государственных ежегодных планов девятилетки на основе годовых и пятилетних производственных заданий, доведенных до каждого рабочего, и принимаемых ими встречных планов-обязательств.

Горюхам, райкомом партии, партийным, профсоюзным, комсомольским организациям и хозяйственным руководителям предприятий и организаций области рекомендовано изучить и широко распространить опыт завода «Кузбассрадио» по развертыванию социалистического соревнования по годовым и пятилетним личным планам-обязательствам, сосредоточив усилия соревнующихся на перевыполнении народнохозяйственных планов 1973—1975 годов.

Обсуждению поручено провести областной семинар по изучению опыта соревнования по личным планам-обязательствам и организовать на базе завода «Кузбассрадио» постоянную школу передового опыта.

Кемеровскому межотраслевому центру НТИ и пропаганды предлагается выпустить листок передового опыта работы по личным планам-обязательствам.

Редациям областных, городских и многоотраслевых газет, комитету телевидения и радиовещания предложено раскрыть содержание опыта соревнования на заводе «Кузбассрадио», организовать пропаганду и широко освещать ход его распространения на другие предприятия области.

● Завод «Кузбассрадио»: 3500 РАБОЧИХ ТРУДЯТСЯ ПО ВСТРЕЧНЫМ ПЛАНМ-ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ

● Разрез «Грамотейский»: ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ДВУХ МЕСЯЦЕВ УДАРНОГО ГОДА; МНЕНИЕ РАБОЧИХ: ТЕМПЫ ВСКРЫШИ МОЖНО УВЕЛИЧИТЬ

● Совхоз «Зенковский»: КАЖДЫЙ ДЕНЬ НА ПОЛЯ ПОСТУПАЕТ 400 ТОНН УДОБРЕНИЙ

● Слово расстрелянный улей, выглядит строительная площадка второго конверторного цеха на Запсибе — главная стройка Кузбасса. Здесь в многотысячной армии строителей трудятся и бригада Валентина Егоровича Чуманова из треста «Кузнецкметаллургстрой». Коллектив выполняет самые различные работы: готовят фундамент под литейный котел, литейный цех под здание главного корпуса. Со своими заданиями строители справляются успешно. Среднемесячную норму выработки выполняют на 140—150 процентов.

НА СНИМКЕ: бригадир В. Чуманов и плотник-бетонщик В. Сацов.

Фото В. Грозного.

г. Новокузнецк.

● ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ЧЬЯ БРИГАДА БУДЕТ ВПЕРЕДИ?

Третий участок разреза «Грамотейский» — один из ведущих на предприятии. По запасам угля, которых залегают здесь около трех миллионов тонн, считают его самым перспективным. Даже при росте годового плана до пятисот тысяч тонн этого угля хватит на десять — пятнадцать лет. Участок ведет отработку пласта Байкальского. Залегают он на небольшой глубине и представляет собой монолитные поля толщиной от трех до пяти метров.

В январе и феврале перед коллективом участка стояла задача — добыть соответствующие тридцать две и тридцать пять тысяч тонн угля. Справился он с этим успешно. В развернувшимся соревновании экипаж каждого экскаватора поставил перед собой задачу — использовать горючедобывающую технику на полную мощность. Усилия оправдались. За два месяца на сверхплановый счет участка списано более четырех с половиной тысяч тонн топлива. Причем февральская прибавка оказалась в два раза больше.

Ритмичные работы, по словам руководителей третьего участка В. А. Фокина и С. И. Гейко, постоянно поддерживаются за счет своевременной подготовки забоев. На вскрыше пласта занято здесь два шагающих экскаватора ЭШ-10-60. На одном из них работает опытный экипаж Л. И. Протопова. Леонид Иннокентьевич рассказывает о делах экипажа, о том, что в нынешнем году, кроме бригады Худякова с «Моховского», они решили соревноваться с лучшей экскаваторной бригадой Кузбасса с разреза «Прокловский», которой руководит В. К. Васильев. Как известно, бригада Васильева за два года пятилетки переработала более шести миллионов кубометров грунта. Бригада Протопова сделала немного меньше.

Соревноваться с Васильевым мы договорились во время встречи передовых бригад, которая проходила в областном комитете партии в начале января. Померяться силами с более опытным соперником для нас было давнейшей мечтой. Бригада Л. И. Протопова в прошлом году свое обязательство перевыполнила на семнадцать тысяч кубометров. Экскаваторщики подсчитали, что в третьем году пятилетки сделают не меньше. За первые два месяца на их счету более четырехсот тысяч кубометров. Хотя план значительно перевыполнили, но мнение членов бригады не расходится: такие темпы недостаточны, она должна быть выше.

П. ЗАПЦЕВ,
корр. «Кузбасса»,
г. Ленинск-Кузнецкий.

● ГЛАЗАМИ РАБОЧЕГО ЧЕЛОВЕКА

ЗАЛОГ УСПЕХА — В ДИСЦИПЛИНЕ

Девиз социалистического соревнования третьего года пятилетки: «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами». Именно поэтому соревнующийся коллектив придает сейчас трудовому спору особый смысл.

Наша бригада, работая на объектах первого конверторного цеха — Запсиба, смонтировала приводы и фирменные приборы на двух конверторах, выполнила все работы на третьем. Скоро начнется установка оборудования во втором кислородно-конверторном цехе, где нашей бригаде необходимо «собрать» оборудование конверторного отделения. Недавно мы обсудили свои задачи и считаем, что они вполне выполнимы. Приняв возможность, думаем сделать и больше. Мы полностью поддерживаем почин наших коллег — бригады М. Д. Воронова, которые решили сократить сроки монтажа. Этот коллектив наметил за счет повышения мастерства, применения прогрессивных методов труда достичь выхлопные оборудования выработку на каждого члена бригады до 420 килограммов металла в смену, что превышает общесоюзные нормы на 20 процентов.

Чтобы выполнить свои обязательства, мы просим строителей поторопиться со сдачей фундаментов конверторов под монтаж уже в апреле, а не в мае, как намечено ранее. Это условие одно из главных, которое поможет нам досрочно выполнить задание. Серьезно поможет бригаде и применение коэффициента трудового участия. Его мы взяли на вооружение еще в апреле 1971 года. Это обеспечивает всему коллективу выработку, ритмичную работу. Сейчас мы ежемесячно проводим бригадные собрания, на которых сами ребята критикуют или поощряют работу своих товарищей.

Помощь от таких собраний нам в бригаде резко сократилась: нарушения трудовой дисциплины, уменьшились внутрисменные простои, повысилась производительность. Звание рабочего — высокое звание, и мы считаем, что поощрив его не должно быть никаких поблажек. Надо вести решительную борьбу со всякой разгильдяйкой, которая мешает нам жить и работать, тормозит движение вперед, препятствует выполнению наших планов.

В. ЕРЕМИН,
бригадир слесарей-монтажников Новокузнецкого монтажного управления № 2
ордена Ленина треста «Сибметаллургмонтаж», Герой Социалистического Труда.
г. Новокузнецк.



● ВСЕСОЮЗНОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ

УРОЖАЙ СОЗДАЕТСЯ СЕГОДНЯ

ГЕКТАР БУДЕТ ЩЕДРЫМ

В механизированном отряде районного объединения «Сельхозтехника» две бульдозерные лопаты, экскаватор, до десяти автомашин и тракторов с тележками. За день этот отряд выкопал на полях совхоза «Зенковский» до трехсот тонн торфа.

Второй отряд плодородия в этом хозяйстве — свой. В нем экскаватор и шесть автомашин. Дневная выработка 100—120 тонн перегноя.

Под урожай нынешнего года земледельцы совхоза решили внести не меньше 16—20 тысяч тонн перегноя, а торфа — вдвое больше этого.

(Корр. «Кузбасса»),
Прокловский район.

ПОЛЕ ЛЮБИТ ГРАМОТНЫХ

Директор совхоза «Ступинский» П. С. Ломов с трудом принимает, в каком году в последний раз на период жатвы приглашали комбайнеры из города. Было это лет десять или двенадцать назад. Потом вошло

я традицию открывать зимний курс по подготовке механизаторов, и с тех пор здесь не знают беды с кадрами.

Два дня назад эти курсы сделали очередной выпуск комбайнеров, и отряд совхозных механизаторов увеличился еще на 24 человека. Среди выпускников — внутренние школьники, работники ремонтной мастерской, разнорабочие.

В тот же день 15 совхозных тракторов сдали экзамены на повышенный разряд. Сейчас в совхозе больше половины механизаторов имеют первый или второй класс.

Грамотные, умелые люди управляют техникой в совхозе. Поэтому и дела у них ладятся. К примеру, сейчас в совхозе ускоренными темпами идет ремонт не только тех машин, которые потребуются во время весенней посевной, но и зерновых комбайнов. Для их подготовки создано три звена по четыре человека в каждом. Быстро и надежно восстанавливают работоспособность комбайнов Н. Фильченко, А. Провоторов.

(Корр. «Кузбасса»),
Ялпский район.

ОБ ИТОГАХ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЕЙ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 ноября 1972 года «О проведении выборов народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР» на территории Кемеровской области в январе-феврале 1973 года состоялись выборы народных заседа-

телей в районные (городские) народные суды РСФСР. В городах и селах области на предпринятых, в учреждениях, колхозах, совхозах и по месту жительства граждан проведено 4.887 общих собраний, на которых избрано 9.450 народных заседателей. В числе избранных народ-

ВРУЧЕНИЕ ПАРТИЙНОГО БИЛЕТА ТОВАРИЩУ Л. И. БРЕЖНЕВУ

Обмен партийных документов, который начался 1 марта, — значительное событие в жизни Коммунистической партии Советского Союза, в жизни каждого коммуниста. С огромным подъемом, горячим и единодушным одобрением коммунисты, все советские люди встретили сообщение о том, что по установившейся традиции партийный билет образца 1973 года за номером первым выписан в ЦК КПСС на имя Владимира Ильича Ленина — основателя и вождя Коммунистической партии и Советского государства. Непоколебимо верная его идеям и заветам наша партия под руководством Центрального Комитета КПСС, его Политбюро ведет советский народ по ленинскому пути к новым победам коммунизма.

2 марта в Центральном Комитете КПСС партийный билет за номером 00000002 был вручен Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу. Билет вручил секретарь партийного аппарата ЦК КПСС И. Н. Козлов.

При вручении партийного билета товарищу Л. И. Брежневу присутствовали секретари ЦК КПСС. Принимая партийный билет, товарищ Л. И. Брежнев горячо поблагодарил Центральный Комитет и всех коммунистов великой ленинской партии за оказанную ему честь и большое доверие работать секретарем Центрального Комитета КПСС. Он сказал при этом, что, как и прежде, билет служит великому делу Ленина, идеалам Коммунистической партии, советскому народу, делу коммунизма.

(ТАСС).

ВЕРНОСТЬ ЛЕНИНСКИМ ЗАВЕТАМ

С огромным удовлетворением коммунисты, как и все советские люди, узнали о том, что 1 марта в Центральном Комитете КПСС партийный билет образца 1973 года за номером первым выписан на имя основателя и вождя нашей партии Владимира Ильича Ленина, что этот билет подписал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. В этот знаменательный день корреспондент ТАСС обратился к ветерану партии с просьбой поделиться своими мыслями в связи с начавшимся обменом партийных документов. Вот что они сказали:

А. И. БЕЛЕНЕЦ, член КПСС с 1903 года: — Велика честь и ответственность быть членом ленинской Коммунистической партии. Неосторожно минутами забываешь подвиги, которые переживает каждый из нас, когда ему вручается документ, удостоверяющий принадлежность к неопределимой армии коммунистов. С огромным удовлетворением мы узнали о том, что по установившейся традиции партийный билет нового образца под номером первым выписан на имя первого коммуниста нашей эпохи — Владимира Ильича Ленина. Мы счастливы, что по многочисленным пожеланиям коммунистов на партийном билете нового образца есть изображение В. И. Ленина, основателя и вождя нашей партии. Приведенные на билете слова Владимира Ильича: «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи» — будут постоянно напоминать коммунистам об ответственности, которую они взяли на себя, вступив в ряды КПСС.

М. В. ФОАНОВА, член КПСС с 1917 года: — Много лет назад Владимир Ильич Ленин в одном из своих выступлений говорил: «Наша задача — оберегать твердость, выдержанность, чистоту нашей партии. Мы должны стараться поднять звание и значение члена партии выше, выше и выше...». Мы, ветераны партии, глубоко удовлетворены тем, что Центральный Комитет КПСС, выполняя ленинские заветы, постоянно заботится о том, чтобы еще более содержательной становилась внутривнутрипартийная жизнь, повышалась активность и дисциплинированность комму-

В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

2 марта Комиссия по народному образованию, науке и культуре Верховного Совета РСФСР под председательством депутата А. П. Филатова обсудила практику работы по эстетическому воспитанию школьников и учащихся профессиональных училищ в Ленинграде. Депутаты заслушали доклад первого заместителя председателя исполкома Ленгорсовета А. П. Бойковой и содоклад депутата Ф. Я. Сизова.

НОВАТОРЫ НА СЛУЖБЕ ПЯТИЛЕТКИ

IV съезд Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов. Единодушно, с большим подъемом приняли участники съезда приветственное письмо Центрального Комитета КПСС. В тот же день состоялся организационный пленум Центрального совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, на котором был избран президиум Центрального совета ВНИИР. Председателем Центрального совета ВНИИР вновь избран Г. П. Софонов.

(ТАСС).

Грузам пятилетки — зеленую улицу

ВАГОН — НЕ СКЛАД НА КОЛЕСАХ

Автор поднимает вопрос более рационального использования транспортных средств предприятиями и железнодорожниками.

Многие передовые транспортные организации и промышленные предприятия эффективно используют транспортные средства благодаря продуманной организации труда. Взяв хотя бы технологию перевозки массовых сыпучих грузов по «твердым» ниткам графика, разработанную и внедренную по инициативе работников Новокузнецкого и Беловского отделений дорог в содружестве с транспортными цехами угольных и металлургических предприятий. По этой технологии ежедневно грузят, перевозят и выгружают около 100 тысяч тонн угля, руды и флюсов. На два часа сокращен простой трех тысяч вагонов, занятых на этих перевозках.

Пример деловых отношений показывает также коллектив станции Анжерский и погрузочно-транспортного управления комбината «Кузбассуголь». Работая по единой технологии, они по существу превратились в единый производственный организм. Здесь проводятся объединенные открытые партийные собрания, на которых приглашают секретарей партийных организаций города, чтобы обсудить резервы в использовании вагонов парка. Не удивительно, что здесь выжили в установленную норму оборота и вывободили за счет этого более шести тысяч вагонов.

Можно сказать, что дальним и почин приемосдатчиц В. Долгополовой со станции Прокопьевск и З. Хмелевой со станции Черкассы Камешь. По их инициативе началось соревнование за максимальное использование вместимости и грузоподъемности вагонов на всей сети железных дорог. В Беловском отделении в минувшем году сэкономили на этом 55 тысяч вагонов. Вот это резерв!

Таких примеров множество. Но немало, к сожалению, и случаев, когда вагоны простаивают на станциях и подвальных путях предприятий и строек больше положенного. В 1972 году каждый вагон стоял под погрузкой и выгрузкой (в среднем по области) на один час больше нормы. Три четверти предприятий, имеющих подвальные пути, не уложились в норму простоя вагонов. Это преобладающие цифры.

Где чаще всего бывает так? На прокопьевском заводе «Электромашина», где простой в прошлом году был в 8,7 раза больше нормы, на Яшкинском цементном (в 3,1 раза), Киселевском машиностроительном заводе имени И. Черных (в 3,2 раза), на подвальных путях Прокопьевского погрузочно-транспортного управления комбината «Прокопьевскуголь» (почти на четверть). Причина? Слабая механизация погрузочно-разгрузочных работ, отсутствие фронта погрузки и выгрузки, неуклюжесть транспортных цехов надрама — словом, отставание железнодорожного хозяйства предприятий от роста собственного производства.

На некоторых предприятиях, например, на том же Яшкинском цементном заводе простой с каждым годом становится больше, но при этом не повышается и производительность того, что намечалось, чтобы улучшить использование подвального состава. Не сделана эстакада для разгрузки камня, не механизирована выгрузка асбеста. Транспортный цех укомплектован грузчиками только наполовину. На заводе «Электромашина», несмотря на то, что за последние три года

простой вагонов под грузом, мы операции увеличились почти в три раза, транспортное хозяйство не развивается. Например, песок из вагона выгружают вручную прямо в литейный цех в объеме три на три метра. Одновременно работает только два человека, причем вагон время от времени приходится перемещать. Таким способом четыре-пять вагонов с песком выгружаются по целому месяцу!

Много вагонов мы теряем из-за поврежденности их на опрорах, в теплицах, при выгрузке сыпучих грузов грейферными кранами. В 1972 году, например, повреждено было более 1.600 вагонов, большей частью на металлургических и угольных предприятиях и на Кузнецком цементном заводе.

Об этом приходится вести речь, потому что в нормы простоя вагонов на подвальных путях предприятия не укладываются и в новом году. Оказалось, что отдельные коллективы плохо подготавливают к зиме погрузочно-разгрузочные механизмы, тележки, виброударные и другие выхлывательные машины. Не справляются с выгрузкой, они превращают вагоны в склады на колесах.

На Топкинском цементном заводе приемный бункер в завальном яме не обогревается, не внедрена реактивная установка для очистки вагонов и буровых тележек, чтобы избежать замерзания груза, не достроен базисный склад. Часто выходит из строя вагонное оборудование. Это привело к тому, что в январе 80 процентов подаваемых на завод вагонов находились под выгрузкой больше нормы. На Западно-Сибирском металлургическом заводе вагоны простояли в 2,5 раза больше, чем в январе прошлого года. Ежегодно на заводе остаются невывуженными от 500 до 1.000 и более вагонов.

Это происходит потому, что руководство предприятия, парком, заводской комитет профсоюза и органы народного контроля упустили из виду работу промышленного железнодорожного транспорта. Истали наметенные на прошлый год мероприятия, которые должны были улучшить работу станции Новокузнецк-Северная, не выполнены. Заводу уже не хватает путей для очистки вагонов, а в транспортном цехе — составителей и грузчиков. Очень часто транспортники Запсиб и железнодорожники Новокузнецкого отделения действуют несогласованно, и сформированные составы простаивают по несколько часов.

Вместе с тем велики потери по вине самих железнодорожников. Анализ работы подвального состава показал, что в 1972 году по сравнению с прошедшим увеличилась простоя вагонов на технических станциях, возросло время оборота вагона, снизилась его производительность, уменьшился вес грузовой поезда. Железнодорожники часто срывают графики поставок вагонов, за что в прошлом году они уплатили более трех миллионов рублей штрафов. А между тем задача нынешнего года серьезная и объемная. Поэтому сейчас надо очень внимательно отнестись к ускорению доставки грузов, сокращению порожних пробегов транспорта, обратить внимание на комплексную механизацию погрузочно-разгрузочных работ, реконструкцию обустройства и складского хозяйства и снижение себестоимости перевозок.

И. МИРОНЕНКО, заместитель заведующего промышленно-транспортным отделом обкома КПСС.

Одним из сокращения библиотечных фондов на заведующую библиотекой № 2 Г. И. Волкову наложено дисциплинарное взыскание.

И. КРЕЙНЕС, заведующий отделом культуры Кемеровского горисполкома.

«КАЖДОМУ МОЛОДОМУ ТРУЖЕНИКУ — СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ»

ТРУДНЫЙ ПУТЬ К ЗНАНИЯМ

девает программы средней школы.

Труженики села имеют возможность при любой школе — средней или восьмилетней — в своей деревне получить среднее образование.

Но еще есть люди, которые не могут регулярно посещать занятия. Работа у них такая: командировки, монотонные смены, длительные рейсы. Как же им учиться? Учен и такой вариант. С 1971 года введена заочная форма обучения. Учащийся получает консультации, сдает зачеты в устной или письменной форме — как ему удобнее. И никто не требует от него обязательного присутствия на уроках.

Усовершенствование вечерней и заочной форм обучения, широкая пропаганда среднего образования, активная работа педагогических коллективов и, наконец, требования самой жизни способствовали тому, что в этом учебном году впервые за много лет по области выполнен план приема учащихся. Наиболее успешно эти вопросы решаются в Новокузнецке, Кемерове, Прокопьевске, Белове, Юртинском районе.

Вот пример: у рабочего семья — значит есть определенные обязанности. К тому же он не имеет времени на занятия. Еще до начала занятий он может в удобное для себя время (!) освежить в памяти забытое,

ликвидировать пробелы с помощью учителей. Школа так строит расписание занятий, чтобы это было удобно учащимся. И работает она каждый день вместо традиционных трех.

И вот результат: молодежь не только добровольно приходит в школу (это только начало работы педагогов), но и хорошо учится — индивидуальные консультации для испытывающих затруднения обеспечивают школе полную успеваемость при абсолютном сохранении контингента.

Опыту работы ШПР № 12 Кемерово участв другие школы.

Значительно труднее привлечь молодежь в ШПР на селе, где режим работы сложнее. Но и здесь можно многое сделать. Снаем, заочное отделение в Мариинске вот уже много лет не только выполняет план приема, но и не допускает отсеза из школы.

Однако в целом повышение общеобразовательного уровня труженников села вызывает серьезную тревогу. Все претензии мы должны предъявлять отделам народного образования, которые не устанавливают контактов с комсомольскими и профсоюзными организациями предприятий, где не создаются достаточные условия для занятий.

Воле того, в отдельных населенных пунктах пошли на свертывание вечерних школ. В районном центре Ижморский существовала

вечерняя школа. В районе ее деятельность совершенно не интересна. Школа перестала пользоваться популярностью. И в прошлом учебном году ее закрыли, хотя в поселке много молодежи без образования. Ничего? Школу открыли вновь. Но план набора в 150 человек выполнен едва на треть. После первого полугодия в школе осталось всего 30 человек. И снова никакой тревоги ни в районе, ни в школе.

Важнейшее мерило постановки обучения в вечерней и заочной школе — это сохранение контингента, создание устойчивого интереса учеников, их веры в свои силы, в то, что они смогут получить образование. Есть достаточно примеров, кроме приведенных, когда усилили педагогических коллективов, с помощью общественных организаций предприятий создавались все условия для сохранения контингента.

Примеры, Юрга, Кемерово, Мариинск, Кемеровский район — вот где можно учиться постановке дела.

А в Прокопьевском, Крапивинском, Янском районах отсез здесь каждый год составляет 50—70 процентов.

В начале статьи говорилось, что план набора в ШПР по области выполнен. Значит, удалось дело сделать с мертвой точки. И, самое примечательное, что больше всего подано заявлений в 9-е классы. Но и срывают девятые классы чаще.

чем десятые. Вот это и беспокоит больше всего. Причины отсеза уже указывались. Вина за брошенных школу полностью ложится на педагогические коллективы. Это их просчеты, их недоработка.

Вечерним школам можно сделать еще один серьезный упрек. Здесь нет стремления соединить повышение образовательного уровня рабочего с повышением производственной квалификации.

При ШПР постоянно создаются классы мастеров. Занятия в них ведут специалисты с производства. А ведь можно бы учить мастеров по одному учебному плану, не забывая и общеобразовательные предметы.

Получение среднего образования рабочими тогда идет успешно, когда между школами и предприятиями налажена тесная связь, такая, которая существует между ШПР № 4 Новокузнецка и алюминиевым заводом, ШПР № 4 Анжерского и стекольным заводом, ШПР № 6 Белова и разрезом им. 50-летия Октября.

Забюта здесь выражается не только в укреплении материальной базы школы, в создании учебных кабинетов. Речь идет о повседневной заинтересованности и предпринятии в повышении общеобразовательного уровня молодежи.

Б. ФИЛЬБАРОВ, заместитель заведующего Кемеровским обкомом.

ФОТОРЕПОРТАЖ

В ПЕРЕДИ «СИБИРЯЧКА»

Юртинская птицефабрика «Сибирячка» по итогам работы за 1972 год признана лучшей в нашей области. В прошлом году на птицефабрике было произведено 33 миллиона 467 тысяч яиц, в цехе клеточных несушек получено на каждую курицу по 252 штуки яиц при плане 195. Сегодня здесь установлено новое оборудование, почти все цехи перешли от напольного содержания к более современному — клеточному. В 1973 году коллектив фабрики взял новые, повышенные обязательства — на фабрике будет произведено 37 миллионов штук яиц за год. Только в январе этого года отпущено государству 3 миллиона 120 тысяч штук яиц, что почти на миллион больше, чем в январе 1972-го.

НА СНИМКАХ: передовая птичница Аня Яковлева Чикова; цех промышленного сбора яиц; оператор Алексей Егорович Карманов и птичница Валентина Ивановна Уткина.

Фото Ю. Сергеева.

Юртинский район.

НОВЫЕ РАБОТЫ УЧЕНЫХ

МОНОГРАФИЯ О РАБОЧЕМ КЛАССЕ

История рабочего класса в Сибири привлекает все большее внимание исследователей. Институт истории, филологии и философии Сибирского отделения АН СССР приступил к подготовке многотомной истории рабочего класса и крестьянства Сибири. В Кемеровской и других областях и краях Сибири выходят и готовятся сборники и коллективные монографии по истории рабочего класса. Так, проблемный совет «Социальные проблемы индустриального развития Сибири» при Кузбасском политехническом институте готовит коллективную монографию «Металлургия Сибири», сборники статей о горняках и строителях Сибири.

Таким образом, в последние годы заметно повысился интерес к изучению истории рабочего класса Сибири и Дальнего Востока. Значительный интерес в этом плане представляет изданная в 1972 г. монография доктора исторических наук, заведующего сектором истории рабочего класса Сибирского отделения Института истории, филологии и философии Сибирского отделения АН СССР Г. А. Докучаева «Рабочий класс Сибири и Дальнего Востока в послевоенные годы». В монографии широко используются статистические материалы, документы государственных, партийных архивов и т. д.

В первой главе монографии автор рассматривает особенности промышленного развития Сибири и Дальнего Востока в 1946—1950 годах, прослеживает основные закономерности в развитии отдельных отраслей промышленности. Значительный материал в этой главе посвящен и развитию основных отраслей промышленности Кемеровской области. Наряду с вопросами экономики автор останавливается и на проблемах развития социалистического соревнования, его особенностей в этот период. К сожалению, развитию социалистического соревнования уделяется недостаточное внимание; не выявляются особенности его развития в отдельных экономических регионах, отраслях рабочего класса.

Основное внимание в исследовании отводится изучению особенностей развития рабочего класса Сибири и Дальнего Востока в послевоенные годы и др.

В целом монография Г. А. Докучаева представляет значительный интерес как для историков, занимающихся проблемами развития рабочего класса Сибири, так и для учителей, студентов, широкого круга читателей.

военные годы. Во второй главе монографии Г. А. Докучаев освещает вопросы количественного роста рабочего класса, подготовки квалифицированных рабочих кадров. Автор подробно анализирует особенности комплектования рабочей силы в этот период. В 50—60-х годах вышел ряд работ советских историков, занимающихся историей рабочего класса. Автор подробно рассматривает основные источники и формы пополнения рабочего класса и их особенности, применительно к районам Сибири и Дальнего Востока. Автор приводит интересный материал по отдельным отраслям рабочего класса в Кузбассе.

Г. А. Докучаев подробно рассматривает вопросы, касающиеся изменения концентрации рабочих в промышленности, их распределения по отраслям экономики и половозрастной структуре, распределения их по стажу непрерывной работы на производстве в 1946—1950 годах. Интересные данные приводятся автором по использованию женского труда в промышленности Сибири и Дальнего Востока. Статистика этих лет, к сожалению, не позволяет проследить изменение профессионально-квалификационной структуры рабочих кадров.

Ценными для исследования рабочего класса Сибири и Дальнего Востока являются многочисленные таблицы в приложении к монографии, в которых приводятся статистические материалы по вопросам подготовки молодых рабочих в профессионально-технических школах и училищах, по численности и составу руководящих работников и специалистов промышленности, по структуре промышленно-производственного персонала, по использованию женского труда в промышленности, по половозрастному составу рабочих и служащих, по распределению рабочих по непрерывному стажу работы в послевоенные годы и др.

В целом монография Г. А. Докучаева представляет значительный интерес как для историков, занимающихся проблемами развития рабочего класса Сибири, так и для учителей, студентов, широкого круга читателей.

З. КАРПЕНКО, доктор исторических наук, **Т. МАЛАХОВА,** кандидат исторических наук.

ВЕСТИ ИЗ БЕРЕЗОВСКОГО

Деловое соперничество

Бригады забойщиков, которыми руководят П. Стуканов и В. Семенов, трудятся на пятом участке шахты «Бирюлинская», имени 50-летия СССР. Они соревнуются между собой, и, хотя бригады работают в разных лавах, горняки ежедневно знают о результатах своих соперников. Дружба, деловая взаимомощь способствуют достижению высоких показателей в обеих бригадах. Вот результаты февраля. В целом шахта за месяц имеет четыре тысячи тонн сверхпланового угля, а участок № 5, где работают передовые бригады, выдал дополнительно к заданию семь тысяч тонн. Среди соперников победила бригада П. Стуканова, добывшая в феврале 3.700 тонн сверхпланового топлива.

Здравствуй, богатырь!

37 — это порядковый номер локомотива ОП-1, который не так давно сошел с конвейера Новочернаского завода тяжелого машиностроения и прибыл на Черниговский карьер. На борту машины укреплен плита со знаком качества. Мощность нового тягового агрегата в пять раз больше, чем у ставших привычными на разрезах локомотивов Д-94. Но главное преимущество его в том, что он может эксплуатироваться и как электровоз, и как тепловоз. Поэтому отпадает необходимость прокладывать новые железнодорожные пути, строить в забоях контактные сети. А это — тысячи рублей сбереженных средств.

В. ЧВОРО.

КУЗБАССУ ОЩЕЩАЮТ

«ПОМОЧЬ БИБЛИОТЕКЕ»

Заметка «ПОМОЧЬ БИБЛИОТЕКЕ», напечатанная в газете «Кузбасс» 2 февраля 1973 года, обсуждалась на совещании работников культуры Кировского района. За халатное отношение к исполнению служебных обязанностей, нарушение инструк-

Ваме Восток

ПРИНИМАЯ ПОПОЛНЕНИЕ, РАБОЧИЙ КЛАСС

ЭСТАФЕТА МАСТЕРСТВА

Токари-расточники бригады А. Филиппова всегда славились на заводе «Электромашина» своим мастерством, умением сполна отдавать работе свое время. Задание минувшего года они выполнили на два месяца раньше запланированного. А нынешний год начали с того, что внедрили сдвиги смены напарнику без остановки станка. Но особой заботой нынешнего года стала передача эстафеты мастерства новичкам.

Недавно в бригаде доверили самостоятельную работу первому ученику А. Бласенкову. Неплохо учится токарному делу А. Дробышев. У двух учеников — В. Мальцева и С. Саврасых — ученический стаж еще меньше. Токари-расточники поставили цель: помочь новичкам освоить в нынешнем году нормы выработки и в целом по бригаде на десять процентов повысить производительность труда.

С первых дней наставники прививают ученикам чувство ответственности за качество: 95 процентов продукции бригады сдает с первого предъявления.

(Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

ВСТРЕЧАЙ, К М К!

Дворец культуры металлургов словно помолодел в этот вечер: столько здесь собралось юношей и девушек. У молодых металлургов сегодня незабываемый день — посвящение в рабочие. Все они недавно пришли на предприятие. Тут и окончившие средние школы, и выпускники профтехучилищ, и демобилизованные воины. Они знают: на Кузнецком металлургическом комбинате можно выбрать интересное дело, получить любую рабочую специальность. Им всегда помогут опытные наставники.

...Фанфары зовут гостей в зрительный зал. Торжество открывает заместитель секретаря парткома завода С. И. Зубарев. Он приветствует от имени металлургов-ветеранов новое пополнение рабочего класса.

На сцену поднимаются ветераны труда и передовики соревнования, а рядом соревнуются те, кто только начинает трудовой путь. Добрые напутствия молодежи дают Герои Социалистического Труда Иван Александрович Прибытков — старший оператор обжимного цеха, Ольга Андреевна Макурина — машинист-оператор среднесортного цеха, кавалеры ордена Ленина Василий Лукин Заречный и сталеваар первого марганцевого цеха, Даниил Григорьевич Ролев — комсомольцы, и другие.

Вечер, посвященный молодому поколению рабочего класса, надолго останется в памяти юношей и девушек, вступающих в славу и семью кузнецких металлургов.

Ф. МИШИН, г. Новокузнецк.

И СИБИРИ, И УРАЛУ...

Исполнилось пять лет с тех пор, как в городе Тайге прибавилось еще одно крупное предприятие — в строй действующих вошел керамзитовый завод.

Ценный строительный материал отправляет сегодня на стройки Кузбасса, Новосибирской, Омской, Свердловской, Томской и других областей страны.

В. ФЕДОРОВ, г. Кемерово.

ПРИГЛАСИЛА «НОВИНКА»

Хозяйственный магазин № 122 г. Анжеро-Судженска — «Новинка» — отметил новоселье в третьем микрорайоне города. Довольно покупателям: доступ ко всем товарам свободный, можно выбрать то, что пришлось по душе.

Н. КРИКЛИВЕНКО, г. Анжеро-Судженск.



ЕСТЬ ТАКАЯ СЕМЬЯ ПЯТНАДЦАТЬ

Понахуй, нет такого человека в Тайге, который не знал бы о семье Тимофеевых. Глава ее, Тимофей Семенович, и его жена, Надежда Семеновна, — один из самых уважаемых людей в городе. Сорок лет отдал железнодорожному транспорту Тимофей Семенович. Как это велось раньше, начинал с кочегара, стал машинистом. А потом перешел и на электровозы. Родина отменила его труд орденом Ленина, многие медалими. Ему было присвоено звание «Почетный железнодорожник». Уходя на пенсию, получил Тимофей Семенович трудовую книжку с несколькими вкладками — не хватило места для записи поощрений. Но и на заслуженном отдыхе не смог усидеть. Сейчас работает на заводе минеральной ваты кочегаром паровоза.

А Надежда Семеновна вот уже почти четыре десятилетия воспитывает детей. Что бы познакомились с ними всеми, понадобилось бы немало времени.

Самая старшая, Ида, закончила Томский медицинский институт и сейчас врач. Люция — директор Тайгинского городского Дома пионеров. Лидия закончила Томский финансово-кредитный техникум, работает в г. Березовском. В этом же городе живут ее сестры — фельдшер Рудина и ученица восьмого класса Эмилия. Железнодорожниками стали сыновья Борис и Владимир. Юрий получил диплом инженера. По-разному сложились жизненные

пути у Валерия, Вениамина, Натальи, Веры и Аркадия. Таия — десятиклассница. Раиса — самая младшая — в пятом классе. Подсчитали? Правильно, пятнадцать! Ну как тут не порадоваться вместе с Надеждой Семеновной и Тимофеем Семеновичем! Надежде Семеновне присвоено звание «Мать-героиня».

Впрочем, и это еще не все. Самый старший внук Тимофеевых — девятиклассник. Самой младшей внучке — три месяца. А всего звучат четырнадцать.

— Люблю я их всех, — говорит Надежда Семеновна, — и детей, и внуков. Конечно, трудно, ох как трудно! Да спасибо государству — помогает нам. Как-то подсчитали мы — в общей сложности наши дети уже проучились в школах, техникумах и вузах 167 лет. И мы за это не уплатили ни копейки. Наоборот, старшие всегда получали стипендию.

В. ГАЛДАЕВ, г. Тайга.

СКАЗКИ ДЕДУШКИ МИШИ

Около дома № 35 на улице П. Лумумбы весь день напролет играет довольная детвора. Девочки и мальчишки в своем снежном городке встречаются с героями любимых сказок. В снежных фигурах они легко узнают и дедушку с бабушкой, и влучку Машеньку, и трех медведей. Потешными кажутся малышам и старинные снеговик, и бабушка-зима.

И, конечно, зовут, манят ледяные горы... Творец этой снежной сказки на улице П. Лумумбы — старый железнодорожник, ныне пенсионер, председатель уличного комитета коммунист Михаил Степанович Иванов.

В один из бурных дней задумал Михаил Степанович свою снежную сказку. Собрал снег. Вылепил фигу-

ры. Много перетаскал воды: снег нынче «рассыпной», пришлось облить. Соорудил заводно и горки. И теперь весь день в снежном городке слышится звонкий ребячий смех... Михаил Степанович давным-давно вырастил своих детей. Сегодня у него семь внуков и два правнука. Вот почему, наверное, так привязан к ребятишкам председатель уличного комитета. Поэтому, наверное, устроил удивительный снежный праздник для всей детворы своей улицы.

Н. ЧИБИСОВ, Фото автора, г. Кемерово.

Юморески ВОКРУГ МУЗ

Кемеровское книжное издательство готовит к выпуску сборник сатирических миниатюр, пародий и шуток на темы литературы и искусства «Юпыты Пегаса».

Эта четвертая книга сатирична Владимира Матвеева иллюстрирована художником Николаем Бурцевым.

Публикуем несколько юморесок из «Юпыты Пегаса».

В. МАТВЕЕВ

КУКОЛЬНЫЙ КОНФЛИКТ

Кукловод вынашивал мысленку. Наждал воплотить ее сполна.

Он претендовал водить Слова, Режиссер-зюлей «Подсунул» мылку.

СЛУЧАЙ С ХУДОЖНИКОМ

Талантлив был, да растерял основу, Халтура привела к нулю... Когда-то поклонился он Рублеву, Теперь же поклоняется рублю.

ЖАНРОВЫЕ НЮАНСЫ

Безголоса певница, Но летит на сцену упрямое... И кончается оперетта, Начинается драма.



Юная художница Фотохуд Ю. Сергеева

У СЕБЯ НА СТАДИОНЕ

1 Павла Дмитриевича провожали на пенсию. На середине футбольного поля выносили столы. Словом на нем цветы и подарки. Стадион был полон до отказа. Через несколько минут предстоял важный футбольный матч (а футбол — самое любимое зрелище в Киселевске), и все 7.670 мест были заняты. Каждый, кто был сейчас на трибунах, давно знал и любил Павла Дмитриевича Колчева.

Доброе слово говорили о юбиляре представители шахт, разрезов, заводов. Волной прокатывались аплодисменты и гул одобрения.

Руководители горсовета ДСО «Труд» преподнесли Колчеву сверкающий самовар. Павел Дмитриевич, шуря близорукими очками, слезлившись от солнца и ветра, а может, и от острого момента глаза, принял традиционный подарок и поставил его в сторону на траву: — Зачем он мне, работа! Дайте-ка гири...

Стадион замер, когда две дуэтистки замелькали в воздухе словно голландские царицы. И грохнули трибуны долгой овацией в честь все еще могучего, нестарящегося хозяина стадиона.

— Раню на пенсию! — весело неслось с трибун.

Так и остался на стадионе Колчев. Третий год уже после тех проводов славно работает. Я недавно разговаривал с ним и спрашивал — долго ли еще думает потрудиться. «Минимум десяток лет», — ответил Павел Дмитриевич.

С кем бы я ни заговаривал в Киселевске о директоре стадиона Колчеве, каждый отзывался о нем не просто с уважением, а даже с каким-то преклонением.

— Это честь и совесть нашего спорта, — горячо доказывали два дюжих парня-футболиста.

— Он благороден и честен, как Дон-Кихот. Но, несомненно, гораздо удачливей странствующего рыцаря, — заявил председатель городского комитета по физкультуре и спорту С. А. Жукос.

— Понимаете неумолимый энтузиаст и прекрасный организатор, — сказал первый секретарь горкома партии В. Л. Соколов.

Говорили еще о Колчеве, что он резок и крайне непримирим. Но резок к подлости. Непримирим, на всю жизнь ненавидит хулиганство. И четверых своих взрослых шахтеров-силовых приучил, и у тысяч ребят-спортсменов, дюющих на стадионе, воспитывает это доброе чувство.

Рассказывали мне киселевские спортсмены о молодости Колчева. В 1930 году окончил физкультурный техникум. В Омских паровозо-ремонтных мастерских организовал хороший спортивный коллектив. И вдруг неожиданно уехал из города с группой знаменитых акробатов Хибинских.

2 у клуба сдавать нормы на значки «Ворошиловский стрелок», ГТО.

А в сорок первом в первые дни войны Колчев и его друзья — рабочий газеты «В бой за уголь» Бабенко, шахтеры — братья Черепановы и другие спортсмены города добровольцами ушли на фронт в составе лыжных батальонов, сформированных из лучших физкультурников страны. В этом не было ничего неожиданного...

В Киселевск Павел Колчев вернулся в 1944 г. На фронт его после тяжелого ранения не пустили, а шахту — тоже. Так вот и попал он вновь на спортивную работу.

Многое он умел в спорте до войны. Был прекрасным акробатом, официально получил второй разряд по лыжам, классической борьбе, гимнастике, гребле, штанге.

До замужества ходил, прыгал, чтобы вернуть силу и гибкость раздробленной снарядом ногой. Рассказывают, что быстро сбросил своего. Год спустя бегал по утрам ежедневно по 12 километров на Чумылх купаться. Железным чело-

3 — Тогда гири беру. Хорошая смесь, скажу я вам, любую хворь выгоняет.

Павел Дмитриевич рассказывает о знаменитых киселевских спортсменах. Их — сотни. И штангисты, и борцы, и велосипедисты, и марафонцы, и спринтеры. И вчерашние прославленные, и сегодняшние, только еще заявляющие о себе на областных, зональных и республиканских соревнованиях.

Подсчитал он, что прошлым летом на стадионе приняло участие в соревнованиях около 55 тысяч человек. Шесть тысяч сдали нормативы нового комплекса ГТО. В том числе, естественно, и сам Павел Дмитриевич. У него — старый, 30-х годов, и новый, золотой степени значки ГТО.

С восьми утра до 10—11 вечера на стадионе молодежь. На его территории, под трибунами, в спортзале занимаются более двадцати различных спортивных секций — триста — пятьсот человек ежедневно. А вечером от 600 до 1500 киселевцев приклад на каток. Тут у Павла Дмитриевича железные порядки. Попробуй, выскочи на лед какой-нибудь мясок с сигареткой или без коньков, просто так, за девчонками поухаживать. Усвоится Колчев по-отцовски, а бывает, и за воротник особо ретивого железной своей рукой прихватит...

Павел Дмитриевич от души рад, что по вечерам на катке можно увидеть и забойщика, и крупного партийного руководителя, доволен, что появился человек двадцать первых людей. Ведь и это та самая масса — биологическая фигура катания.

Вая физическая культура, которая воспитывает в здоровом теле здоровый дух...

Своеобразным клубом по интересам стал в городе стадион. Днем здесь роет кривизна ребятня. Помогает расчищать и занавать ледяное поле. В этом деле нет более знающего специалиста, чем Колчев. Удивляются ребятами точности глазомера Павла Дмитриевича. Отмерял он шагами стометровку — лишь на пять-десять сантиметров ошибся.

В 1955 году спортсмены построили здесь своими силами спортзал. Только футбольных команд собралось на стройке пятнадцать. В 1968 году опять своими силами сделали полную реконструкцию стадиона. А сид этих оказалось — целый город. Ежедневно на стадионе работало до 500 добровольных помощников. Может, и поэтому еще считает своим и любит стадион молодежь.

— Не хватает времени на выходные, — весело подводит итог Павел Дмитриевич. Он рад, что вот так без остатка может отдавать себя любимому делу, что не может обойтись без него.

Благо поздно, часов девять вечера. Колчев, как всегда, делал последний в конце дня обход своего хозяйства. В спортзале (там, самом, построенном своими руками) шла яростная схватка на баскетбольной площадке. Странно — в обеих командах было не менее сорока мальчишек самого разного роста и возраста.

— Боксеры разминаются, — с улыбкой пояснил Павел Дмитриевич. — Хороший паренек секцию ведет — проходчик с шахты «Дальние горы», персозарядчик Владимир Лисищенко.

Своим чередом шли занятия в секциях и командах тренера велосипедистов Ю. А. Наумова, ученике Плекфельдера Г. А. Ащупова, шофера, наставника сборной города по хоккею В. Е. Зерова... Рабочий день Павла Дмитриевича был в разгаре.

А. ЗАНЦЕВ, г. Киселевск.

Репортаж с места события

ДВАДЦАТЬ ЧАСОВ МУЖЕСТВА

Беда застала Е. М. Никодимову, директора Кузбасской птицефабрики, в пути. Ветер с ураганной силой был в брезент «газика». «Дворник» не работал. На ветровом стекле толстым слоем налип мокрый снег. Евгений Михайлович с трудом рассматривал впереди буксовавший грузовик, а дакие еще шесть машин, возвращавшихся из Новокузнецка с грузом и людьми. Но кто мог знать, что нараван застрявших в снегу машин, всего лишь начало бессонной ночи многих людей, первые часы борьбы со стихией.

Никодимов назначил старшего в колонне. Приказал никому из сидевших в кабинках машин не выходить, дал распоряжение и е трактористу, оказавшемуся со своей машиной на дороге. А сам пешком двинулся на фабрику. Шквальный ветер валил с ног, было тяжело дышать. Снег мокрый, словно гошмякая тугой струей воздуха вата, обволакивал лицо и одежду.

Тем временем тракторист птицефабрики Евгений Иванович Петров наводил порядок на дороге. Поняв, что надо собрать скопившиеся машины в одну колонну и по возможности перевезти людей.

Евгений Михайлович, наконец, добрался до фабрики. Но что это? Впереди маячило огромное черное пятно. Электроэнергии на птицефабрике не было. Оставившись вентилиция, еле теплилась котельная. В опранных цехах, где насчитывается 300 тысяч кур-несушек, начал снижаться температура. Последствия подобной катастрофы трудно представить...

Нужно было срочно принимать меры. Люди уже собрались на фабрике. И почти во отдохнув, заступили во вторую смену.

Включили лампы обогрева в корпусе молодки. Но мощность своей станции мизерна, это не спасало.

Работали в темноте, на ощупь. Никто не расставлял людей по местам, каждый находился там, где был нужен. Всею ночь люди не сомкнули глаз.

Из управления южных электрических сетей сообщили:

— Буря порвала где-то высоковольтную линию. Поиск о в а группа на лыжах отправилась искать место аварии.

Как выяснилось позже, на поиск были отправлены две группы. Одна в составе электромонтеров Г. Д. Купцова и В. Ф. Федорина была заброшена на птицефабрику и оттуда начала двигаться в сторону города. На встречу шли монтеры П. С. Анучин, В. П. Пичурин и мастер участка А. М. Малигин.

В три часа ночи одна из пенковых групп обнаружилла орын. Шесть часов электрики устранили повреждение. Только к утру корпуса птицефабрики снова ожили, появился свет.

Вначале мы сообщили о том, что нараван машин и их пассажиры оказались в трудном положении. Всех их, а в первую очередь детей, в тот вечер доставили до поселка, разместили по домам, на нормы.

Такой бури даже старожилы не помнят. Испытание было трудным. Но мужество людей победило стихию.

М. ЕСИПОВ, В. ШЕВЦОВ, Новокузнецкий район.

ОКНО В МИР

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН

ПАРИЖ, 2 марта. (ТАСС). Сегодня в Доме международных конференций на авеню Клебер состоялась торжественная церемония подписания акта международной конференции по Вьетнаму. Под этим заключительным документом от имени своих правительств подписи поставили главы двенадцати делегаций, участвовавших в работе конференции. За правительство СССР акт подписал министр иностранных дел А. А. Громыко. Подписанием этого важного документа международная конференция по Вьетнаму завершила свою работу. (ТАСС).

НАСЕЛЕНИЕ США

НЬЮ-ЙОРК. Население Соединенных Штатов на 1 января 1973 года, согласно оценке бюро переписи, составило 209,712,000 человек. За 1972 год население страны увеличилось на 1,6 млн. человек, или на 0,8 процента. Истекший год характеризовался дальнейшим сокращением рождаемости. (ТАСС).

НАПАДЕНИЕ НА ПОСОЛЬСТВО

ХАРТУМ, 2 марта. Корр. ТАСС В. Лебедев передает: Правительство радио Судана передало, что члены палестинской террористической организации «Черный сентябрь» захватили вечером 1 марта посольство Саудовской Аравии, забаррикадировались в нем и ввели в качестве заложников посла и бывшего временного поверенного в делах США, временного поверенного в делах Иордании и временного поверенного в делах Бельгии, которые присутствовали на приеме в посольстве, а также посла Саудовской Аравии вместе с семьей. По сообщению радио, члены организации «Черный сентябрь» выступили с заявлением, в котором выдвинули следующие требования: 1) Освободить находящуюся в заключении в Иордании группу палестинцев, обвиненных в подготовке государственного переворота, ряд политических заключенных-военнослужащих и других политзаключенных, находящихся в тюрьмах Иордании. 2) Освободить находящегося в заключении в США убитого сенатора Р. Кеннеди Сирхана Бишар Сирхана, политзаключенных арабских женщин, содержащихся в израильских тюрьмах, членов террористической группы Баадера-Майхофа, арестованных в ФРГ. Радио сообщило также, что представители суданского правительства имели контакт с группой из организации «Черный сентябрь» и информировали ее о желании суданского правительства сохранить жизнь заложникам, а также членам группы «Черный сентябрь».



ПАРИЖ. В связи с намечавшимся 4 марта парламентскими выборами в стране генеральный секретарь Французской компартии Жюль Марше сделал заявление для печати, в котором подчеркнул, что коммунисты являются могучим фактором в деле обновления национальной жизни и объединения народа. Он указал, что для осуществления полных преобразований необходимо, чтобы Французская компартия заняла достойное место в управлении делами страны.

НЬЮ-ЙОРК. Окружной суд в городе Сент-Луис, штат Миссури, приговорил председателя городского отделения профсоюза учителей Джерри Абернети и двум месяцам тюремного заключения и наложил на профсоюз штраф в 140 тыс. долларов. Американские власти все чаще прибегают к судебному преследованию профсоюзов, активно вступающих за свои права.

ВАШИНГТОН. Премьер-министр Израиля Голда Меир заявила, что Тель-Авив никогда не согласится с границами, существовавшими до войны 1967 года. Выступая в четверг в национальном клубе печати, она вновь говорила о притязаниях Израиля на территории арабских государств. Израиль никогда не будет обсуждать вопрос о Голанских высотах и Шарм-эш-Шейхе, подчеркнула Меир.

БОНИ. В западногерманском городе Висбаден закончился продолжавшийся более двух лет судебный процесс по делу пяти бывших эсэсовцев. Они обвинялись в участии в убийствах свыше 65 тысяч польских граждан. Несмотря на то, что выступившие в ходе процесса более 100 свидетелей полностью изобличили преступников, суд вынес им неоправданно мягкие приговоры. Так, трое бывших нацистов получили соответственно 6, 4 и 3 года тюрьмы, четвертый будет «отбывать» наказание дома (за него уплачен залог), а пятый — вообще освобожден.

ЛОНДОН. Министр обороны Англии лорд Каррингтон выступил с очередным призывом к умиротворению.

репление военного блока НАТО. Открывая прения в палате лордов английского парламента по «Белой книге» консерваторов по вопросам обороны, министр заявил, что Запад должен продвигаться и разрядить напряженность в Европе «чрезвычайно осторожно».

ДАКАР. Империалистические силы планируют новое вторжение в Гвинейскую Республику. Об этом сообщают в специальной передаче радио Коняри. Согласно сообщению, план агрессии предусматривает высадку с моря на территории Гвиней иностранных наемников и «предателя гвинейского народа». С этой целью с Канарских островов и гвинейских берегов отплыло испанское судно «Альбатрос», к которому в открытом море должны присоединиться португальские военные корабли из Гвиней (Бисау), первоочередной «операцией» в этой авантюре, заявили радио Коняри, является уничтожение гвинейских государственных деятелей, что, по замыслу агрессоров, должно вызвать панику среди населения.

ДАМАСК. Здесь опубликовано заявление министра внутренних дел Сирии А. Заза по поводу событий, имевших место в последнее время в стране. В заявлении сообщается, что небольшая группа реакционных элементов пыталась организовать беспорядки в городе Хама. Были совершены нападения на ряд общественных мест в городе и разграблены некоторые магазины. Силы безопасности ликвидировали беспорядки, жизнь в городе нормализована.

СОФИЯ. Здесь закончилась работа международного студенческого семинара, посвященного роли студентов и их организации в определении политики в области высшего образования. В выступлениях представляющие молодежи и студенческих союзов пяти континентов мира, в том числе Советского Союза, отражены основные моменты, связанные с развитием движения прогрессивной студенчества за демократизацию системы образования.

ХАНОЙ. Представитель министерства иностранных дел ДРВ выступил с заявлением, в котором осуждается действия США по затоплению территории вод, портов и рен Северного Вьетнама.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА

8, 9, 13, 22, 28 МАРТА

ПРЕМЬЕРА «ДЕВЧОНКЕ БЫЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ»

Музыкальная комедия в двух действиях. Пьеса В. Константинова и Б. Рацера.

В ТЕАТРАХ И КИНО

- Театр ДРАМЫ АЛЕКСАНДР ЦВЕТОЧЕК. Начало в 12 час. МАКВЕТ. Начало в 19 час. 30 мин. Театр ОПЕРЕТТЫ ТОМ — БОЛЬШОЕ СЕРДЦЕ. Начало в 12 час. СВАДЬБА МАРИОН. Начало в 19 час. 30 мин. Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Цветной художественный фильм НЕВЕСТКА (18-20, 21-30). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». ВОЛШЕБНАЯ ЛАМПА АЛАДИНА (9-30). ЛЮ. ВИТЬ ЧЕЛОВЕКА, две серии (11, 14, 17, 20). Кинотеатр «КОСМОС». НЕЖДАНЫЙ ГОСТЬ (9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 19, 20, 21) ВОСТОПАННАНИЕ О БУДУЩЕМ (14, 18, 21-30). Кинотеатр «ПИОНЕР». РУСЛАН И ЛЮДИМЛА, две серии (10, 12-50, 15-30, 18-10, 20-50). Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». ОЦЕОЛА (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30). КАПИТАНСКОЕ ПОЛЕ (в сеансу в 21-30). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». РУСЛАН И ЛЮДИМЛА, две серии (9-30, 12). АНЖЕЛИКА — МАРКИЗА АНЖЕЛИКА И КОРОЛЬ (14-40, 17-50, 20-50). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, ИЛИ СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (10, 12-30, 15). ДЕВУШКИ ПОД СОЛНЦЕМ (17-50, 19-40, 21-30). Кинотеатр «ЛУЧ». ОЦЕОЛА (11-30, 15, 17, 19, 21) УКРОЩЕНИЕ СТРОПТИВОЙ, две серии (12, 18-30). ПЕСНИ ТИХОГО ДОНА (в сеансу в 21 час). Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». ЦВЕТКИ И КАМЕНЬ, две серии (14, 17, 20). ДК СТРОИТЕЛЕЙ. СХВАТКА (13, 17). РУССКОЕ ПОЛЕ (15, 19). ДК ХИМКОМБИНАТА. ОЦЕОЛА (14, 16, 18, 20). КИНОЛЮБОВА (в сеансу в 18 час.). ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА. НАЙДИ МЕНЯ, ЛЕНА (11, 13). ДЕВУШКИ ПОД СОЛНЦЕМ (17, 19, 21). ДК ШАХТЕРОВ. ЛЮБОВЬ В КАШМИРЕ, две серии (17). ОПЕРАЦИЯ «ВРТУС» (20). АЛЬМАНАХ КИНОИШУЩЕСТВИЯ (в сеансу в 20 час.). Клуб ГРЭС. ОПЕРАЦИЯ «ВРТУС» (14, 16, 18, 20). Клуб КОНСОХИМЗАВОДА. ПЕШПИ — ДЛИННЫЙ ЧУЛОК (15). ФАНФАН-ТОЛПАК (17, 19, 21). Клуб ГРП. РУДИННОГО РАЙОНА. НЕОБХОДИМЫ ГРЕШНИК (16, 18, 20). 5 МАРТА Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Новый художественный фильм ТАЙНА ПРЕДИОВ (9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый цветной широкоэкранный художественный фильм ЗОЛОТЫЕ РОГА (9-30, 11-10, 13-30, 15-10, 16-50, 18-30, 20-10, 21-50). Кинотеатр «КОСМОС». Новый цветной широкоэкранный художественный фильм ЗОЛОТЫЕ РОГА (9, 10, 10-40, 11-40, 12-20, 13-20, 14, 15, 15-40, 16-46, 17-20, 18-20, 19, 20, 20-40, 21-30). Кинотеатр «ПИОНЕР». Занятия кинолюбков: СВЕТОФОР (9-30, 11-40), МОЛОДОСТЬ ПЛАНЕТЫ (15-20). Киносеансы мультфильмов НУ, ПОГОДИ! — пять выпусков (13-40, 17-30, 19-20, 21). Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». Сезон любви (10, 14, 17-50), РАВИНЯ (12, 16, 19-40, 21-30). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». Киносеансы мультфильмов КРОТ И ЛЕДЕНЕЦ (10), АНЖЕЛИКА — МАРКИЗА АНЖЕЛИКА И КОРОЛЬ (12, 17, 20). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». ТОЧКА, ТОЧКА, ЗАПЯТАЯ (10, 15). ЛЮБИТЬ ЧЕЛОВЕКА, две серии (12, 17, 20). «нотеатр «ЛУЧ». ВАРВАРА-КРАСА, ДЛИННАЯ КОСА (10, 14). ЧЕРНЫЕ АНГЕЛЫ, две серии (11-30, 15-30, 18-10, 20-50). «нотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА (15, 19). НЕВЕСТКА (17, 21). ДК ШАХТЕРОВ. ВОЗДУШНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ, две серии (15, 18-10, 20-40). Клуб ГРЭС. ЧЕРНЫЕ АНГЕЛЫ, две серии (17-15, 20). Клуб КОНСОХИМЗАВОДА. Длинная дорога в Роткин день (17, 19, 21).



ДРВ. Многие сельскохозяйственные кооперативы в пригороде Ханоя специализируются на выращивании цветов. Девушки с корзинами, полными цветов, — обычная картина на дорогах в столице. Фото ТАСС.



Крупнейшее в Чехословакии промышленное объединение «Агрострой» производит свыше 70 типов разнообразных сельскохозяйственных машин и орудий. Свою продукцию оно широко поставляет братским социалистическим странам, а также ряду развивающихся государств. Недавно на заводе этого объединения проставе наладки выпуск малогабаритного универсального трактора Т-4К-14. Большая часть этих машин предназначается для Демократической Республики Вьетнам. НА СНИМКЕ: Анна Коуделова проверяет тракторы перед отправкой в ДРВ. Фото ЧТК — ТАСС.

Правительственное радио Судана сообщило, что захваченные иностранные дипломаты были казнены, несмотря на все усилия суданских официальных лиц сохранить их жизнь.

«МОЯ РОДИНА — СССР»

Состоялось заседание областного оргкомитета Всесоюзной экспедиции пионеров и школьников «Моя Родина — СССР». Были утверждены план работы и положение о соревновании туристов — учителей Кемеровской области. Но основное внимание было уделено содержанию работы экспедиции. Тематика экспедиции не изменилась. Внесено новое направление: «Партия — наш рулевой». Ребята должны собрать материалы о роли коммунистов в соревновании и борьбе за технический прогресс в девятой пятилетке. П. ЧЕПАСОВ, директор областной туристической станции.

ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА

НУЖНЫ УЧЕБНЫЕ ГОРОДКИ

На главных промышленных предприятиях необходимо создать учебные городки, в которых можно было бы отрабатывать способы ведения спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ, тушения пожаров, методы ликвидации и дезактивации участков ГО и выстакми. На занятиях в учебных городках можно создавать обстановку, близкую к реальным условиям действий гражданской обороны. Средства для создания учебных городков на большинстве крупных промышленных предприятий области имеются. При строительстве их можно использовать некондиционные материалы, отходы предприятий железобетонных изделий и кирпичных заводов. Примерный учебный городок уже создан на Кузнецком металлургическом комбинате. На объектах с ограниченной территорией для проведения боевой подготовки целесообразно оборудовать не учебные городки, а натурные участки. Создание учебно-материальной базы, отвечающей новым требованиям, — дело сложное, но нужное. Решение этой задачи потребует от начальников и штабов ГО всех ступеней повседневной, настоящей и целеустремленной организаторской работы. Л. СУХАНОВ, начальник курсов гражданской обороны области.

МАЙКИНА СЕМЬЯ

Два года назад у пенсионерки из поселка Верхний Подобас Аныи Алексеевны Новиковой появились новые увлечения — она взялась разводить голубых пестцов. Привезла из Алтайского края пару зверей. И вот в декабре прошлого года — первая радость: одиннадцать маленьких пестцов родились здоровыми, стали расти не по дням, а по часам. Все жители поселка пришли полюбоваться прекрасными семейством. Однажды А. А. Новикова выпустила зверей в огород прогуляться. Мама Майна, почувствовав свободу, забрала о потомстве, сбегала в лес. Но это не очень огорчило заводчика — любителя. Майнин род живет и будет множиться. (Корр. «Кузбасса»), г. Мыски.

СПОРТ

УДАЧНЫЕ СТАРТЫ

В Ижевске закончилась первенство вузов Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР по конькам. Успешно выступили конькобежцы Сибирского металлургического института. Особенно большого успеха добились новозаурские студенты О. Полтева, О. Непомнящих и Н. Чистякова. Они заняли первое командное место и завоевали переходящий приз, который до этого был прописан в Улан-Уде. Титул абсолютной чемпионки завоевала восемнадцатилетняя О. Полтева. Она выиграла три дистанции из четырех. Интересно отметить, что тренируется она только второй год у В. А. Ершова. И за этот короткий срок прошла путь от новичка до кандидата в мастера спорта. Третье призовое место в многоборье и у ее подруги по команде О. Непомнящих. Сопоставляя успех и мужской команде института — третье общекомандное место среди 32 команд. Опередить сибиряков смогли лишь команды двух крупнейших вузов республики — Уральского и Ленинградского политехнических институтов. Б. РОДИГИН, г. Ижевск.

ПРОИСШЕСТВИЯ ЗА РУКУ

В зале ожидания Кемеровского железнодорожного вокзала он вел себя весьма странно. Он сидел на одну сторону, но быстро перебрал на другую. Задумав пассажира — невольный свободный мала его туги наотйи вещами чемодан и устремился к выходу. Но в дверях путь вору прервали газозащитники строительного монтажного управления «Сельхозтехники» Илья Иванович Исаевич. Он задержал его, привел в дежурную комнату милиции. Выяснилось, что житель рабочего поселка Яшино И. Г. Белоусов приехал в Кемерово по направлению врачей в больницу на лечение. Но не дойдя до больницы, заблуждался, пропил все деньги и пошел «промышлять» на вокзал. Остальное вы уже знаете. И. Г. Белоусов привлекается к уголовной ответственности. И. ЧАЗОВ, инспектор уголовного розыска линейного отделения милиции ст. Кемерово.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

ШАГ К БРОНЗОВОМУ МЕДАЛЮ

Вчера в Хабаровске кемеровский «Кузбасс» встретился в очередном матче на первенство страны с местными армейцами — прошлогодними бронзовыми призерами. Как нам сообщили по телефону, кемеровские хоккеисты в упорной борьбе взяли верх со счетом 6:5. Теперь «Кузбасс» имеет возможность при благоприятном для него исходе оставшихся встреч занять призовое место хабаровчан в итоговой турнирной таблице чемпионата.

БИАТЛОН

ВОЗВРАЩЕНИЕ В ЧЕМПИОНЫ

ЛЕНК-ПЛУСИД. Титул лучшего биатлониста мира — вновь в советских спортсменах. Его в третий раз завоевал офицер из Новосибирска Александр Тихонов. Он пробыл 20 км на лыжах на 1 час 24 мин. 30,20 секунды, а стреляя получил всего две штрафные минуты. Общее время чемпиона — 1:26.30.20 (2). И серебряная медаль досталась нашему спортсмену, тоже си-

КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

Вечера отдыха КОНЦЕРТ МАСТЕРОВ ЭСТРАДЫ «УЛЫБКА С ГАРАНТИЕЙ»

В программе: юмор, сатира, песни советских композиторов, цирковые песни и т. д. В фоюе играет эстрадный оркестр. Начало вечеров в 19 час. 30 мин. Работа эстрады ежедневно с 13 до 20 часов.

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР КУЗБАССКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ на 1973 год по следующим специальностям: С ОТРЫВОМ ОТ ПРОИЗВОДСТВА — Оптика; Физика твердого тела; Горные машины; Автоматизация производственных процессов; Маршедерное дело; Подземная разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений; Открытая разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений; Шахтное и подземное строительство; Освождение земельных участков; Техника безопасности и противопожарная техника; Экономика, организация управления и планирования народного хозяйства. БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА — Горные машины; Автоматизация производственных процессов; Маршедерное дело; Подземная разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений; Открытая разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений; Шахтное и подземное строительство; Техника безопасности и противопожарная техника; Экономика, организация управления и планирования народного хозяйства. Желающие поступить в аспирантуру подают заявление на имя ректора института с приложением: личного листа по учету кадров с фотокартончик; характеристики с последнего места работы; списка опубликованных научных работ, научно-технических отчетов, сведений об изобретениях и опытно-конструкторских работах. Лица, не имеющие отчетов, а также опытно-конструкторских работ и изобретений, представляют научные доклады (рефераты) по избранной специальности. Удостоверения по форме № 6 с оценок кандидатских экзаменов, предусмотренных по данной специальности, для лиц, полностью или частично сдавших кандидатские экзамены. Прием заявлений весной по 10 мая (вступительные экзамены с 20 мая), в осеню — до 20 сентября (вступительные экзамены с 1 октября). Все вопросы об аспирантуре и документы высылать по адресу: г. Кемерово, 650026, ул. Весенняя, 28, Кузбасский политехнический институт, аспирантура, телефон 9-95-3-42.